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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. Сучасна людина має володіти 

низкою специфічних вмінь: протистояти інформаційному тиску і маніпуляції, 

швидко осмислювати і долати проблемні ситуації, самоусвідомлювати 

внутрішні засади своєї діяльності. Основним механізмом, що забезпечує такі 

вміння є рефлексія.  

Особливо слід наголосити на необхідності культивування рефлексії як 

постійно діючого механізму внутрішньої активності суб’єктів учіння та 

складової такої ключової компетентності як уміння вчитися. Як 

наголошується у Концепції Нової української школи, ця компетентність 

передбачає здатність до пошуку та засвоєння нових знань, набуття нових 

вмінь і навичок, вміння визначати навчальні цілі та способи їх досягнення, 

оцінювати власні результати навчання, і всі ці вміння неможливі без 

інтелектуальної рефлексії.  

В сучасній психологічній науці проблема розвитку рефлексивних 

процесів, з одного боку, пов’язана з проблемою формування свідомості і 

самосвідомості (Л. І. Божович, В. П. Зінченко, Є. І. Ісаєв, С. Л. Рубінштейн, 

В. І. Слободчиков), а з іншого – з розв’язанням проблеми теоретичного 

(Л. С. Виготський, В. В. Давидов, Д. Б. Ельконін, О. З. Зак, В. В. Репкін, 

О. В. Савицька) і практичного (Л. Ф. Берцфаї, Ю. Н. Кулюткін, 

В. Г. Романко) мислення. В психологічних дослідженнях пропонується 

розуміння рефлексії як важливої ланки продуктивної дії, як процесу 

осмислення, переосмислення і перетворення суб’єктом змісту свідомості, 

діяльності, спілкування і форм освоєння досвіду.  

Вітчизняні психологи розглядають рефлексію як регулятор життєвого 

становлення особистості (В. К. Калін, C. Д. Максименко, 

О. Б. Старовойтенко, Т. М. Титаренко, О. Я. Чебикін, Н. В. Чепелєва, 

В. М. Ямницький), як засіб професійної діяльності практичних психологів, 



педагогів, психотерапевтів (Н. І. Пов’якель, О. П. Саннікова, Є. В. Чорний) та 

умову професійного становлення особистості (М. Ю. Варбан, І. О. Котик, 

Т. М. Яблонська). Вивчається рефлексивна діяльність школярів (Т. В. Комар, 

І. Л. Пономаренко, О. В. Савицька).  

Однак через виняткову складність і специфічність рефлексивних 

процесів, недостатньо повно розробленість питання рефлексивної організації 

освітнього процесу, створення особливого комплексу умов та набору 

специфічних форм ефективної взаємодії учасників освітнього процесу задля 

розвитку інтелектуальної рефлексії нами була обрана тема дипломного 

дослідження «Психолого-педагогічне забезпечення розвитку інтелектуальної 

рефлексії в молодшому шкільному віці» 

Об’єктом дослідження є рефлексія учнів молодшого шкільного віку. 

Предметом дослідження є психолого-педагогічне забезпечення 

розвитку інтелектуальної рефлексії молодших школярів. 

Метою дослідження є розробити та теоретично обґрунтувати систему 

психолого-педагогічного забезпечення розвитку інтелектуальної рефлексії 

молодших школярів. 

З цієї мети випливають такі основні завдання дипломної роботи:  

1) здійснити теоретичний аналіз досліджень проблеми інтелектуальної 

рефлексії та її розвитку у молодших школярів у науковій літературі;  

2) емпірично дослідити особливості розвитку рефлексії та, зокрема, 

інтелектуальної рефлексії в учнів молодшого шкільного віку;  

3) теоретично обґрунтувати та створити психолого-педагогічного 

забезпечення розвитку інтелектуальної рефлексії в молодшого школяра, в 

освітньому процесі початкової школи. 

Методи дослідження. У роботі був використаний комплексний підхід 

до вивчення рефлексії молодших школярів. Основними методами 

дослідження стали теоретичні: дедуктивний – для комплексного опису 

досліджуваного феномену; індуктивний – для встановлення закономірностей, 

систематизації, типологізації на основі результатів емпіричного дослідження; 



та емпіричні: спостереження і опитування, комплексних діагностичних 

методик: методика «Хороший учень» О. А. Карабанова, методика «Хто я?» в 

модифікації М. Куна та методика діагностики рефлексії Л. К. Максимова. 

Практичне значення дослідження полягає: у розробці й апробації 

діагностичного інструментарію для вивчення різних видів рефлексії 

молодших школярів, які можуть стати основою визначення рівня рефлексії 

молодших школярів; у розробці моделі психолого-педагогічного 

забезпечення розвитку інтелектуальної рефлексії молодших школярів. 

Отримані результати дослідження можуть бути використані у процесі 

підготовки майбутніх педагогів під час викладання навчальних дисциплін з 

вікової, педагогічної, а також практичними психологами, учителями, а також 

батьками з метою розвитку рефлексії учнів в сім’ї та школі.  

Достовірність наукових результатів і обґрунтованість висновків 

забезпечувалася: теоретичним аналізом проблеми, відповідністю методів меті 

і завданням дослідження, використанням стандартизованих методик, 

репрезентативністю вибірки, поєднанням кількісного і якісного аналізу 

експериментальних даних. 

Апробація дослідження. Апробація результатів дипломного 

дослідження здійснена на 5 науково-практичних конференціях:  

VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти» (16-17 квітня 2020 р., 

м. Кам’янець-Подільський);  

Всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання початкової 

освіти: досвід, реалії, перспективи» (24-25 жовтня 2019 р., м. Кам’янець-

Подільський);  

IV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська та 

іноземна мови в початкових класах: актуальні проблеми та інноваційні 

технології навчання» (18-19 березня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський),  



Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (15-16 жовтня 2020 р., 

м. Кам’янець-Подільський),  

студентській науковій конференції (23-24 вересня 2020, м. Кам’янець-

Подільський). 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, списку використаних джерел, висновку. Повний обсяг дипломної 

роботи складає 95 сторінок тексту, з них 86 сторінок основного тексту. 

Робота містить 3 таблиць. У списку використаних джерел 100 найменування. 

 

 

  



отримані результати шляхом використання рефлексії настрою та емоційного 

стану; формувати вміння самоконтролю і самооцінки через рефлексію 

діяльності, що передбачає роботу в парах, групах тощо; спонукати до 

самоаналізу, самоконтролю та самооцінки, а також формувати вміння 

самокорекції, застосовуючи при цьому рефлексію змісту навчального 

матеріалу.  

Основними засобами формування рефлексивних умінь на кожному з 

цих етапів повинні бути навчальні завдання міжпредметного спрямування 

(дидактичні ігри, навчальні проєкти, тести, метод незакінчених речень, 

інтерактивні вправи, портфоліо тощо) та запитання і вправи на різні види 

рефлексії. 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

 

Нами здійснено теоретико-методологічне обґрунтування та емпіричне 

дослідження розвитку інтелектуальної рефлексії в молодшому шкільному 

віці, що дає підстави зробити такі висновки:  

Модернізація початкової освіти пов’язана з новим статусом молодшого 

школяра – суб’єкта навчальної діяльності, сутнісними ознаками якого 

дослідники вважають сформоване вміння вчитися – ключову компетентність 

початкової загальної освіти, а також позитивні мотиви навчання, розгорнуту 

рефлексію.  

У найзагальнішому плані рефлексія розглядається як функція та/або 

похідна свідомості, діяльності, особистості, а її розвиток відбувається 

впродовж усього свідомого життя індивіда. Сутність механізму рефлексії – 

вихід у нову позицію й відтворення змісту попередньої діяльності. Рефлексія 

– це (одночасно): й унікальна властивість (притаманна лише людині); і стан 

усвідомлення (власної особистості, навколишніх людей та ін.); і процес 



(зокрема, репрезентації психіці свого власного змісту; і здатність; і вид 

внутрішньої діяльності;  

Інтелектуальна рефлексія визначається нами як дія з виокрмлення 

суб’єктом істотних підстав власної інтелектуальної діяльності. Відповідно до 

сучасних уявлень рефлексія є центральним феноменом внутрішньої 

активності людини й базовим механізмом самоорганізації психічної 

активності, тобто механізмом регуляції взаємодій людини у світі головним, 

центральним феномен у всіх без винятку підходах до проблеми суб’єктності. 

Зі вступом до школи починає формуватися інтелектуальна та логічна 

форми рефлексії, які забезпечують усвідомлення дитиною способів 

побудови змісту навчальних предметів та форми співробітництва дітей один 

з одним.  

У молодшому шкільну віці рефлексія розповсюджується на усі основні 

сфери навчання: діяльність та мислення; комунікацію і кооперацію; 

самосвідомість і на початку молодшого шкільного віку сфера мислення є 

центральною в прояві рефлексії, а наприкінці цього віку цю позицію займає 

рефлексія у сфері самосвідомості.  

Основними умовами формування рефлексії у молодшому шкільному 

віці є теоретичний зміст навчальних предметів та навчальне співробітництво, 

організація якого здійснюється вчителем на основі теоретичного матеріалу. 

Добір психодіагностичного інструментарію, виокремлення критеріїв та 

рівнів розвитку рефлексії у молодших школярів дозволили встановити, що за 

традиційної системи навчання у початковій школі типовою є 

недорозвинутість рефлексії, що є причиною і водночас наслідком 

гальмування процесу становлення здатної до самоосвіти, творчої 

особистості. 

Результати емпіричного виявили проблеми розвитку рефлексії, що 

виникають у дітей молодшого шкільного віку: а) нерозвинена рефлексивна 

самооцінка, б) відсутність розуміння своєї соціальної ролі в суспільстві, 



в) низький інтерес учнів до учіння, г) не здатність самостійного визначення 

рівня власної підготовленості. 

Високий рівень інтелектуальної рефлексії зафіксований у незначної 

кількості учнів молодшого шкільного віку, які займаються за традиційною 

технологією навчання. Наявність інтелектуальної рефлексії забезпечує 

виділення меж знань, добір адекватних способів дій в проблемній ситуації, їх 

усвідомлення та перенесення в нові умови.  

Причинами стихійного формування в учнів 4-го класу теоретичного 

мислення і рефлексії як одного з її проявів є спільна діяльність і спілкування 

у системах «дорослий (батьки) – учні», «учень – учень», схильність до 

встановлення зв’язків між набутими і новими знаннями, оволодіння 

раціональними прийомами запам’ятовування, прагнення до укладання 

з’ясованих способів дії в схеми та моделі та вміння переносити їх у нові 

ситуації. 

Розвивальне навчання, яке спрямоване на культивування 

інтелектуальної рефлексії, передбачає можливість через рефлексивну 

організацію проблемно-пошукового мислення молодших школярів 

актуалізувати розвиток процесів інтелектуальної взаємодії; за допомогою 

механізму конструктивної самореалізації та саморозвитку школярів 

забезпечити розвій процесів особистісної рефлексії; завдяки рефлексивній 

регуляції взаємодії учасників паритетних взаємостосунків розгорнути 

процеси смислової рефлексії та забезпечити учням ситуативне осягнення 

унікальності рефлексивно-творчого буття, що сприятиме розвитку у них 

духовно-екзистенційної рефлексії.  

Інтелектуальна рефлексія виявляється в усвідомленні засад 

мисленнєвого пошуку, виробленні внутрішніх пошуково-орієнтаційних схем, 

які спрямовують поступ думки та її конструктивну перебудову в напрямку 

одержання ідеї-розв’язку завдання. Цей вид рефлексії є регуляційним 

механізмом пізнавальної діяльності і забезчує усвідомлення учнями засад 

власної мисленнєвої діяльності. 



Розвиток теоретичного мислення, інтенсифікація процесів 

інтелектуальної рефлексії в процесі розвивального навчання не лише 

забезпечує продуктивність пізнавальної діяльності школярів, а й надає їм 

змогу самореалізуватися в процесі вирішення навчальних завдань, породжує 

зацікавленість кожного в її високих результатах. У молодших школярів 

формується потреба у самозміні, а в перспективі – розвиток пізнавальної 

сфери особистості і формування творчих здібностей, коли стійке бажання 

вчитися є своєрідною соціальною візитівкою розвитку інтелектуальної 

рефлексії.  

Розвивальне навчання може реалізовувати у три етапи: підготовчий, 

навчально-тренувальний та формувальний, кожен з яких переслідує свою 

мету (стимулювати учнів до рефлексивної діяльності, вчити аналізувати 

отримані результати шляхом використання рефлексії настрою та емоційного 

стану; формувати вміння самоконтролю і самооцінки через рефлексію 

діяльності, що передбачає роботу в парах, групах тощо; спонукати до 

самоаналізу, самоконтролю та самооцінки, а також формувати вміння 

самокорекції, застосовуючи при цьому рефлексію змісту навчального 

матеріалу.  

Основними засобами формування рефлексивних умінь на кожному з 

цих етапів повинні бути навчальні завдання міжпредметного спрямування 

(дидактичні ігри, навчальні проєкти, тести, метод незакінчених речень, 

інтерактивні вправи, портфоліо тощо) та запитання і вправи на різні види 

рефлексії. 
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